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Glom den inte! Lagg till tre
bokstaver.
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Olof Heden
Efternamn fornamn pnr arskurs

Kontrollskrivning 3A, fredagen den 27 april 2007, 13.15-14.15,
i 5B1118 Diskret matematik for Medial

Inga hjalpmedel tillatna.

Minst 8 poang ger godkant.

Godkénd ks n medfér godkdnd uppgift n vid tentor till (men inte med) nésta
ordinarie tenta (hogst ett ar), n =1,...,5.

13-15 poang ger ett ytterligare bonuspoang till tentamen.

Uppgifterna 3)—5) kraver vil motiverade l6sningar for full poing.
Uppgifterna star inte siakert i svarighetsordning.

Spara alltid aterlamnade skrivningar till slutet av kursen!

Skriv dina I6sningar och svar pa samma blad som uppgifterna, anvéind baksi-
dan om det behovs.

1) (For varje delfraga ger ritt svar %p, inget svar Op, fel svar —%p.
Totalpodngen pa uppgiften rundas av uppat till ndrmaste icke-negativa heltal.)
Kryssa for om pastaendena a)—f) ar sanna eller falska (eller avsta)!

sant | falskt

a) I alla grupper G med gruppoperationen o géller det att X
aob="boa for alla a,b € G

b) En grupp G med 21 element kan ha element vars ordning X
ar 5

c) Till varje naturligt tal » > 1 finns minst en grupp med | x
n stycken element.

d) For varje delgrupp H till en grupp G giller att antalet X
element i H delar antalet element i G.

e) For inversen a~! till ett element a i en grupp G géller X
alltid att aoa™ =a'oa

f) Varje grupp har minst en cyklisk delgrupp. X

poang
uppg.1
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2a) (1p) I gruppen G = (Zjp,+), dvs elementen 0, 1, 2, ..., 9 med grupp-
operationen addition modulo 10, utgér méngden H = {0,5} en delgrupp till
gruppen (G. Ange tva olika hoger sidoklasser till H i G.

H+0={0,5} och H+1=({1,6}.
(Det finns ytterligare tre olika sidoklasser

{2,7}, {3,8}, {4,9}

men det réckare ju med att ange tva olika.)

b) (1p) Ange ordningen av nedanstaende permutation ¢:
(123456
7=\ 23156 4)
SVAR: 3.
(Pa cykelnotation har vi ¢ = (12 3)(4 5 6) och mgm(3,3)=3.)

c) (1p) Betrakta gruppen G = (Zs, +) dvs elementen 0, 1, 2, 3, 4, 5, 6 och 7
med gruppoperationen addition modulo 8, (dvs det som vi vanligtvis betraktar
gruppen (Zg, +) som). Ar foljande méngd H en delgrupp till G:

H={1,4,7}.

SVAR: Nej

(1+4=5¢ {1,4,7} sa mangden &r ej sluten med avseende pa gruppopera-
tionen.)
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3) (3p) Gruppen G = (Z7,+) bestar av de sju elementen 0, 1, 2, 3, 4, 5 och 6
och gruppoperationen ar addition modulo talet 7 (dvs (Z7,+) &r det som man
vanligtvis betraktar den att vara).

Bestdm ordningen av samtliga element i G. (Gloém inte att motivera ditt
svar.)

Losning: Vet att ordingen av ett element delar antalet element i gruppen G

som i detta fall ar 7. Endast identiteten har ordning 1 sa alla andra element
maste ha ordning 7 eftersom 7 ar ett primtal och inga andar delare &n 7 och 1
har.



poang
uppg.4
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1 a b ¢ d

S0 O

b

1
1 a b ¢ d

O3

= O

1 a b ¢ d

4) Fyll i nedanstaende tabell sa att den blir en multiplikationstabellen for en

abelsk grupp:

e}

111 a b ¢ d

S0 O3

o|ll a b ¢ d
111 a b ¢ d
ala b ¢ d 1

1 a b ¢ d

e}

1 a b ¢ d

111 a b ¢ d
ala b ¢ d 1

o O

O3

o 0O

dld 1 a

o

1 a b ¢ d

11 a b ¢ d
ala b ¢ d 1
bl|b ¢ d 1 «a
cle d 1
did 1 a

1 a b ¢ d
11 a b ¢ d
ala b ¢ d 1
blb ¢ d 1 a
cle d 1 a b
dld 1 a b

C

oll a b ¢ d
1{1 a b ¢ d
ala b ¢ d 1
bl|b ¢ d 1 a

cle d 1 a b

dld 1 a b c

Losning: Vi anvander dels att multiplikationstabellen till en abelsk grupp ar
symmetrisk och dels att varje element forekommer precis en gang i varje rad

och kolonn. Vi far da succesivt:

e}

1|1 a b ¢ d
ala b ¢ d 1

o}

111 a b ¢ d
ala b ¢ d 1

o QO

111 a b ¢ d
ala b ¢ d 1
blb ¢ d 1 a

did 1 a
1 a b ¢ d
11 a b ¢ d
ala b ¢ d 1
b|b ¢ d 1 a
cle d 1

dld 1 a

e}

e}
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5) (3p) Lat ¢ = (1234 5) och ¢y = (12)(354). Bestdm en permutation -y sa
att oy = 1.
Losning: v = ¢ 14 och da

e '=(15432)

sa far vi

v=(15432)(12)(354) = (1)(2534).



